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Най больш час та ў якас ці пры кла-
ду вы ка рыс тоў ва юць аме ры кан скі 
во пыт. Ён да стат ко ва раз на стай ны 
ў за леж нас ці ад шта та. У не ка то-
рых шта тах для вы ка ры стан ня та кой 
фор мы га ла са ван ня па трэб на ўваж-
лі вая пры чы на, але за ка на даў ства 
32 шта таў і акру гі Ка лум бія да пус-
кае аса біс тае да тэр мі но вае га ла са-
ван не без аб грун та ван ня пры чын 
вы ба ру гэ тай фор мы во ле вы яў лен-
ня. У не ка то рых шта тах да тэр мі но-
ва га ла са ваць на вы ба рах га то вая 
па ло ва вы бар шчы каў, у цэ лым па 
кра і не та кой фор май га ла са ван ня 
ка рыс та ец ца больш як тра ці на тых, 
хто мае пра ва го ла су.

Пра цяг ласць да тэр мі но ва га га ла-
са ван ня так са ма за ле жыць ад за ка-
на даў ства кож на га шта та, што ўно-
сіць ха ос у пад лік га ла соў. Акра мя гэ-
та га, на вы ба рах у ЗША вы ка рыс тоў-
ва ец ца яшчэ та кая ці ка вая фор ма, як 
умоў ныя бю ле тэ ні. Імі вы бар шчы кі 
мо гуць ска рыс тац ца, ка лі не ма юць 
пры са бе на леж на га па свед чан ня 
асо бы пры га ла са ван ні, свое ча со-
ва не змя ні лі свае рэ гіст ра цый ныя 
звест кі пас ля пе ра ез ду або зме ны 
проз ві шча, прый шлі га ла са ваць не 
на свой учас так або іх пра ва го ла су 
кімсь ці аспрэч ва ец ца. Та кі мі бю ле-
тэ ня мі ка рыс та юц ца міль ё ны вы-
бар шчы каў, але толь кі дзве тра ці ны 
з іх по тым па цвяр джа юц ца ў якас ці 
са праўд ных, што вы клі кае цяж кас ці 
пад час пад лі ку вы ні каў вы ба раў у 
вы пад ку, ка лі ў кан ды да таў пры клад-
на роў ная коль касць вы бар шчы каў, 
якія ад да лі ім га ла сы.

У Ка на дзе так са ма ак тыў на вы-
ка рыс тоў ва ец ца да тэр мі но вае га-
ла са ван не. Яно па за ка на даў стве 
пра во дзіц ца на пра ця гу трох дзён. 
Пры тым, што на сель ніц тва кра і ны 
ад нос на не вя лі кае ў па раў на нні з 
ЗША, та кая фор ма га ла са ван ня гра-
ма дзя нам ці ка вая, і ёю рэ гу ляр на ка-

рыс та юц ца міль ё ны ка над скіх вы бар-
шчы каў. У да тэр мі но вым га ла са ван ні 
ма юць пра ва пры няць удзел тыя, хто 
з роз ных пры чын не змо жа прый сці 
на ўчаст кі ў дзень вы ба раў, а так са-
ма вай скоў цы, рас ква та ра ва ныя за 
ме жа мі кра і ны. Вы бар шчы кі мо гуць 
га ла са ваць і пры да па мо зе бю ле тэ-
няў, якія ад праў ле ны па по шце.

Ці ка вы ра сій скі до свед да тэр мі-
но ва га га ла са ван ня. Як вя до ма, сё-
ле та ра сій скія пар ла менц кія вы ба-
ры прой дуць мак сі маль на бліз ка да 
да ты бе ла рус кіх — 18 ве рас ня. Але 
фак тыч на вы ба ры па ча лі ся ўжо 23 
жніў ня з да тэр мі но ва га га ла са ван ня 
жы ха роў Кам чат кі. Ра ней пач нец-
ца га ла са ван не і ў ін шых рэ гі ё нах, 
дзе вы бар шчы кам цяж ка да брац ца 
да ўчаст каў, каб ажыц ця віць сваё 
пра ва, да част кі з іх вы бар чыя ка-
мі сіі пры едуць аса біс та, і для гэ та-
га бу дуць вы ка рыс тоў вац ца лю быя 
не аб ход ныя транс парт ныя срод кі, 
уклю ча ю чы вер та лё ты.

Пра ду гле джа на і ак тыў на вы-
ка рыс тоў ва ец ца да тэр мі но вае 
га ла са ван не ў Аў стра ліі. Так, на 
апош ніх пар ла менц кіх вы ба рах, 
якія прай шлі 2 лі пе ня 2016 го да, 
да тэр мі но вае га ла са ван не стар-
та ва ла 14 чэр ве ня. Ска рыс та лі ся 
гэ тым пра вам вы бар шчы кі, якія не 
маг лі па ўваж лі вых пры чы нах пры-
няць удзел у пар ла менц кіх вы ба рах 
2 лі пе ня. Уваж лі вы мі пры чы на мі лі-
чац ца: па да рож жа, хва ро ба, ад сут-
насць на вы бар чым участ ку ў су вя зі 
з пра цоў ным гра фі кам. Аў стра лій-
скія вы ба ры ці ка выя яшчэ і тым, 
што ў іх аба вя за ны ўдзель ні чаць 
усе вы бар шчы кі. Вы бар шчык, які з 
ня ўваж лі вай пры чы ны не пра га ла-
са ваў, мо жа атры маць штраф у 20 
до ла раў, а ў не ка то рых вы пад ках 
штраф мо жа да сяг нуць 170 до ла-
раў ці маг чы мы арышт ма ё мас ці. 
Апроч та го, пры няць удзел у вы-
ба рах мож на толь кі на асно ве па-

пя рэд няй рэ гіст ра цыі. Гра ма дзя нін, 
які не за хо ча рэ гіст ра вац ца, бу дзе 
аштра фа ва ны на 110 до ла раў.

У Аў стрыі да тэр мі но вае га ла са-
ван не так са ма на бы вае ўсё боль-
шую па пу ляр насць. Яно ўклю чае, у 
тым лі ку, маг чы масць да тэр мі но ва 
пра га ла са ваць па по шце — з вы-
ка ры стан нем спе цы яль най паш то-
вай карт кі. На прэ зі дэнц кіх вы ба рах 
2010 го да та кую карт ку вы ка рыс-
та ла 6 пра цэн таў вы бар шчы каў, а 
на вы ба рах 2016 го да на ру кі бы лі 
вы да дзе ны 641 975 спе цы яль ных 
паш то вых кар так, або ка ля 10 пра-
цэн таў ад коль кас ці вы бар шчы каў, 
якія ма юць пра ва го ла су. Ін шая 
спра ва, што вы ні кі прэ зі дэнц кіх вы-
ба раў 2016 го да бы лі ад ме не ны з 
пры чы ны ма са вых фаль сі фі ка цый, 
і зноў сваё пра ва на да тэр мі но вае 
га ла са ван не вы бар шчы кі Аў стрыі 
змо гуць рэа лі за ваць пе рад вы ба-
ра мі, якія бу дуць пра хо дзіць 2 каст-
рыч ні ка.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук.

� Тым ча сам
У ВЕРХ НЮЮ 

ПА ЛА ТУ ВЫ БА РЫ 
ЎЖО ПА ЧА ЛІ СЯ

Па вод ле ка лян дар на га пла на 
ар га ні за цый ных ме ра пры ем стваў 
па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні вы-
бар чай кам па ніі ў верх нюю па ла ту 
пар ла мен та, вы ба ры бу дуць пра-
хо дзіць з 25 жніў ня па 13 ве рас ня 
ўключ на, гэ та зна чыць не паз ней 
чым за 35 дзён да за кан чэн ня паў-
на моц тваў Са ве та Рэс пуб лі кі дзей-
на га склі кан ня.

Вы ба ры се на та раў пра вод зяц ца 
на асно ве роў на га і ўскос на га вы-
бар ча га пра ва пры та ем ным га ла-
са ван ні на па ся джэн нях мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў ба за ва га ўзроў-
ню ў кож най воб лас ці і Мінск ага 
гар са ве та.

Цэнт раль ная ка мі сія па вы ба-
рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў уста но віць вы ні кі 
вы ба раў чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 
і за рэ гіст руе вы бра ных се на та раў 
не паз ней за 30 ве рас ня.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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РЭА ЛІ ЗА ЦЫЯ 
КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НА ГА ПРА ВА
Як пра хо дзяць да тэр мі но выя вы ба ры за мя жой

На па ся джэн ні Брэсц ка га аб лас но га вы ка наў ча-
га ка мі тэ та раз гле джа ны вы ні кі са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця і вы ка нан ня бюд жэ ту воб лас-
ці ў пер шым паў год дзі 2016 го да. У па ся джэн ні 
пры маў удзел стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

На са мым па чат ку ра бо ты кі раў нік воб лас ці Ана-
толь ЛІС на стро іў усіх вы сту поў цаў за ся ро дзіц ца на 
праб ле мах і шля хах іх вы ра шэн ня. Бы ло ад зна ча на, 
што за пер шае паў год дзе ў поў ным аб' ёме вы ка на ны 
тры з вась мі клю ча вых па каз чы каў эфек тыў нас ці, за-
цвер джа ных ра шэн нем абл вы кан ка ма ле тась. Не ўда-
ло ся вы ка наць клю ча выя па каз чы кі па ва ла вым рэ гі я-
наль на му пра дук це, пра дук цый нас ці пра цы, экс пар це 
та ва раў і па слуг, пра мых за меж ных ін вес ты цы ях.

Вост рая раз мо ва ад бы ла ся, на прык лад, у кан тэкс-
це экс пар ту та ва раў. Ка лі агуль ныя ліч бы вы гля да-
юць быц цам бы ня дрэн на (воб ласць па стаў ляе та ва ры 
ў 76 кра ін све ту), то пры дэ та лё вым раз гля дзе вы-
яў ля юц ца знач ныя хі бы ў экс парт най па лі ты цы. Так, 
на прык лад, у кра і ны Аф ры кі за паў го да пра да лі пра-
дук цыі на 21,8 ты ся чы до ла раў. Тлу ма чэн не на мес ні ка 
стар шы ні абл вы кан ка ма Мі ха і ла Сяр ко ва, што ма лыя 
аб' ёмы аб умоў ле ны пер шы мі кро ка мі ў асва ен ні но вых 
рын каў, па лі чы лі не да стат ко ва пе ра ка наў чым.

Сур' ёз ную кры ты ку атры маў і ку ра тар бу даў ні чай 
га лі ны, на мес нік стар шы ні абл вы кан ка ма Вік тар Са-

коў скі. Бу даў ні чыя ра бо ты ў рэ гі ё не ска ра ці лі ся на 
чвэрць. Сён ня ста іць за да ча за ха ваць ка лек ты вы, для 
гэ та га трэ ба шу каць за ка зы ў бліз кім і да лё кім за меж-
жы. Ра бо та вя дзец ца, але вы яў ля юц ца і зу сім не да-
пу шчаль ныя фак ты. Будт рэст №8 не мо жа вы ка наць 
ра бо ты ў Турк ме ні ста не, згод на з да моў ле нас цю, праз 
між ве да мас ныя не сты коў кі. У вы ні ку ра бо чыя не едуць 
на аб' ект, а тыя, што па еха лі, ся дзяць без ра бо ты.

У аграр най га лі не зноў на пер шы план вы хо дзяць 
пы тан ні за ха ван ня тэх на ло гій і па рад ку на вы твор-
час ці.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч ука-
заў, што ў спра ве па ляп шэн ня экс парт най па лі ты кі трэ-
ба больш шу каць і пра яў ляць кем лі васць. Экс парт ная 
ба за рэ гі ё на не па мя ня ла ся, зна чыць, вар та тры мац ца 
за ра ней шыя рын кі збы ту і шу каць но выя. Ся род пры-
яры тэт ных на прам каў спі кер верх няй па ла ты пар ла-
мен та вы лу чыў за ня тасць на сель ніц тва. Гэ та ад на з 
са мых га лоў ных праб лем дня. Ка лі прад пры ем ствы і 
ўста но вы рэ гі ё на ў пра цэ се рэ ар га ні за цыі за апош ні час 
па мен шы лі шта ты пры клад на на 12 ты сяч ча ла век, то 
ўлад ка ва на на но выя мес цы 1700 ча ла век. Гэ та вель мі 
ма ла. Ад ным са шля хоў вы ра шэн ня праб ле мы за ня тас ці 
па він на стаць па вы шэн не эфек тыў нас ці вы твор час ці і 
зні жэн не коль кас ці страт ных прад пры ем стваў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by
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НА ПЕР ШЫМ ПЛА НЕ — 
ЗА НЯ ТАСЦЬ НА СЕЛЬ НІЦ ТВАУ хо дзе ві зі ту Аляк сандр Лу ка-

шэн ка пра вя дзе пе ра га во ры з 
прэм' ер-мі ніст рам гэ тай кра і ны 
На ва зам Ша ры фам. Аб гэ тым 
іш ла раз мо ва на су стрэ чы бе-
ла рус ка га лі да ра з дзяр жаў ным 
мі ніст рам па за меж ных спра вах, 
спе цы яль ным па моч ні кам прэм'-
ер-мі ніст ра Па кі ста на Са ідам Та-
ры кам Фа тэ мі.

«У нас ня ма ні я кіх аса біс тых роз-
на га лос сяў. Пры аб мер ка ван ні мно гіх 
пы тан няў — па лі тыч ных, эка на міч-
ных — у нас так са ма поў нае су па дзен-
не пунк таў гле джан ня. Мы за кла лі з 
ім фун да мент на бу ду чы ню ад но сін 
па між Па кі ста нам і Бе ла рус сю», — ад-
зна чыў Прэ зі дэнт, га во ра чы пра ста-
сун кі з прэм' ер-мі ніст рам Па кі ста на.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 
што ў Бе ла ру сі га на рац ца дру жа люб-
ны мі ад но сі на мі з та кой ма гут най і 
ўплы во вай дзяр жа вай, як Па кі стан, 
ад зна чыў шы, што ма ю чая ад быц ца 
су стрэ ча па він на быць глы бо кай, на 
ёй пла ну ец ца пра пра ца ваць мно гія 
пы тан ні, у тым лі ку на перс пек ты ву.

«Мы ха це лі б, і На ваз мне пра гэ-
та ка заў, каб пад на шы па лі тыч ныя, 
аса біс тыя ад но сі ны бы ла пад ве дзе на 
ма гут ная ганд лё ва-эка на міч ная ба за. 
Мы ўза е ма да паў няль ныя дзяр жа вы. 
Трэ ба на ла дзіць гэ ты мост эка на міч-
на га су пра цоў ніц тва. І гэ та га лоў нае 
на перс пек ты ву», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт так са ма звяр нуў ува гу 
на не аб ход насць аб мер ка ваць ад-
но сі ны Па кі ста на і Бе ла ру сі з трэ ці мі 
кра і на мі. «На прык лад, з КНР у вас 
бліс ку чыя ад но сі ны і ў нас. З Ра сі яй. 
У вас з імі доб рыя ад но сі ны, у нас на-
огул вы дат ныя. Тут так са ма мож на 
атры маць вя лі кія вы га ды і пры нес ці 
ка рысць гэ тым дзяр жа вам у тым лі-
ку», — да даў кі раў нік дзяр жа вы.

У сваю чар гу Са ід Та рык Фа тэ мі 
вель мі цёп ла ві таў Прэ зі дэн та Бе ла-
ру сі. Дыя лог вёў ся на рус кай мо ве без 
да па мо гі пе ра клад чы ка, па ве дам ляе 
прэс-служ ба бе ла рус ка га лі да ра. «Ваш 
ві зіт бу дзе важ най гіс та рыч най па дзе яй 
у на шых ад но сі нах. Мы ўпэў не ны, што 
ён да па мо жа вы вес ці іх на яшчэ больш 
вы со кі ўзро вень», — ска заў ён.

У бе ла рус кай вы бар чай прак ты цы ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца 
да тэр мі но вае га ла са ван не. Так, на пар ла менц кіх вы ба рах гэ та га 
го да мож на бу дзе да тэр мі но ва пра га ла са ваць з 6 па 10 ве рас ня. 
Зра зу ме ла, ча му та кая прак ты ка вы ка рыс тоў ва ец ца — на вы ба-
рах важ ны го лас кож на га гра ма дзя ні на, а да лё ка не ўсе мо гуць 
прый сці пра га ла са ваць на пра ця гу ад на го дня. Пры чы ны мо гуць 
быць са мыя роз ныя — ад ад' ез ду за мя жу на ад па чы нак або ў ка-
ман дзі роў ку да пла на вай апе ра цыі, але гра ма дзя нін па ві нен мець 
маг чы масць рэа лі за ваць сваё кан сты ту цый нае пра ва. На коль кі 
рас паў сю джа на па доб ная прак ты ка ў ін шых кра і нах?

Прэ зі дэнт пад пі саў указ, які 
ўно сіць змя нен ні і да паў нен ні 
ў асоб ныя ўка зы па пы тан нях 
прад пры маль ніц кай дзей нас-
ці і па дат ка аб кла дан ня ў мэ тах 
пры вя дзен ня іх у ад па вед насць 
з апош ні мі зме на мі Пад атко ва га 
ко дэк са, па ве да мі лі ў прэс-служ-
бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

Да ку мент так са ма ска рэк ці ра ваў 
Па ла жэн не аб ажыц цяў лен ні дзей-
нас ці ў сфе ры іг раль на га біз не су на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, якое бы ло за-
цвер джа на ўка зам № 9 ад 10 сту дзе-

ня 2005 го да, у част цы пра да стаў лен-
ня сва я кам маг чы мас ці звяр тац ца ў 
суд з за явай аб аб ме жа ван ні фі зіч най 
асо бы ў на вед ван ні іг раль ных уста ноў 
і ўдзе ле ў аза ртных гуль нях на тэр мін 
ад шас ці ме ся цаў да трох га доў. Гэ-
тае но ва ўвя дзен не аб умоў ле на тым, 
што мно гія ўдзель ні кі аза ртных гуль-
няў, ма ю чы гуль ня вую за леж насць, 
не мо гуць пры му сіць ся бе не на вед-
ваць та кія ўста но вы, што вя дзе да 
цяж ка га ма тэ ры яль на га ста но ві шча 
іх бліз кіх і раз бу рэн ня най важ ней ша-
га са цы яль на га ін сты ту та дзяр жа вы 
— сям'і.

ЧА КА ЕМ ВІ ЦЕБ ШЧЫ НУ
Бе ла рус кія аг ра рыі ўбра лі больш за 94% па сяў ных пло шчаў і ўжо 
бліз кія да за вяр шэн ня ўбо рач най кам па ніі. Па апе ра тыў най ін фар ма-
цыі Мін сель гас хар ча, на 25 жніў ня са бра на 6765,2 ты ся чы тон збож жа 
пры ся рэд няй ура джай нас ці ў 33,6 ц/га. Як ня даў на ад зна чаў пад час 
прэс-кан фе рэн цыі на мес нік мі ніст ра сель скай гас па дар кі і хар ча ван-
ня Ула дзі мір ГРА КУН, сё ле та ўбо рач ная кам па нія за цяг ва ец ца з-за 
не спры яль ных умоў на двор'я.

Пер шы мі збор збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур за вяр шы лі гас па дар кі 
Брэсц кай воб лас ці 
з вы ні кам ў 1167,3 
ты ся чы тон. Най-
боль шая ўра джай-
насць атры ма ла ся 
ў аг ра ры яў Гро-
дзен шчы ны — 
37,1 ц/га, а най-
боль шы ўра джай 
у Мін шчы ны — 
1741,2 ты ся чы 
тон. Больш за 
ўсіх збож жа за-
ста ло ся ня ўбра-
ным у Ві цеб скай 
воб лас ц і ,  дзе 
аг ра ры ям яшчэ 
трэ ба бу дзе па-
пра ца ваць на 
чвэр ці па сяў ных 
пло шчаў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Умоўныя абазначэнні:
 — намалочана збожжа, тысяч тон;

 — ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

  — сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.

УСЯГО ПА КРАІНЕ:

6765,2

33,6

94,4

1167,3
35,3
100

 —

    

1108,7
37,1
96,7

Гродзенская 
вобл.:

Брэсцкая 
вобл.:

694,5
28,2
74,3

Віцебская 
вобл.:

1741,2
34,9
98,9

Мінская 
вобл.:

1080,5
31,4
98,8

Гомельская 
вобл.:

972,9
33,2
95,3

Магілёўская 
вобл.:

ПРА ЦА ВАЦЬ 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

Прэ зі дэнт у каст рыч ні ку пла нуе зра біць ві зіт у Па кі стан

СУ СТРЭ ЧА БЕЗ ГАЛЬ ШТУ КАЎ
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пра вёў не-
фар маль ную су стрэ чу з вя до-
мым аме ры кан скім ак цё рам 
Сты ве нам Сі га лам.

Ак цёр су пра цоў ні чае з бе ла рус кай 
ІT-кам па ні яй, ад нак асаб лі ва дзе ла-
вым гэ ты ві зіт не стаў. Па зна ё міц ца з 
Аляк санд рам Лу ка шэн кам Сты вен Сі-
гал, па яго ўлас ным пры знан ні, ма рыў 
даў но і, збі ра ю чы ся ў Мінск, на стой-
лі ва пра сіў пра су стрэ чу. Да Бе ла ру сі 
стаў лен не ў гос ця асаб лі вае яшчэ і 
та му, што, як вы свет лі ла ся, ёсць яго 
ка ра ні і ў на шай кра і не.

Су стрэ ча з Прэ зі дэн там атры ма ла ся 
жы вой і для гос ця вель мі па зна валь най, 

з ак цэн там на сель скую гас па дар ку, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА. Пы тан не са праў ды 
ак ту аль нае, па коль кі ўбо рач ная ў кра-
і не ў са мым раз га ры. Сты ве ну Сі га лу 
па ка за лі тое, без ча го не абы хо дзіц ца 
ні вод ная бе ла рус кая гас па дар ка, най-
больш па пу ляр ныя куль ту ры — бу ра кі, 
ка пус ту, морк ву. Тут жа ў по лі ад бы ла ся 
і пер шая дэ гус та цыя.

За лёг кай вя чэ рай у рэ зі дэн цыі 
Прэ зі дэн та стра вы бе ла рус кай кух ні 
гос ці каш та ва лі лі та раль на «з град-
кі». Да спа до бы прый шлі ся ха лад нік, 
буль ба і, вя до ма, бе ла рус кае са ла. 
На ту раль ныя бе ла рус кія пра дук ты 
не па кі ну лі абы яка вы мі аме ры кан-
скіх гас цей.

Ад гуль ня вой за леж нас ці вы ра туе суд


